Markus W. Haschke

Dipl. Betriebswirt [FH] / Dipl. Handelslehrer [Univ]

PPC-Limburg — Berufliches Gymnasium

Losungen zur Ubung ,,Beschaffung und Lagerung*

Aufgabe 1: Planbedarfsmengen

A) Berechnung des Primdrbedarfs: (=Bedarf Hauptprodukt)

(=Hauptprodukt Schere): Plangewinn / Stiickgewinn

100.000 /(3,7-1,2) = 40.000 Scheren

B) Berechnung des Sekunddrbedarfs: (=Bedarf Rohstoffe und Bauteil)

Fertigungsplanbedarf (Kunststoffgriffe)  Primirbedarf * Menge It. Stiickliste

40.000 * 2 = 80.000 Stiick
+ Ausschussquote (hier 1%)
80.000 * 0,01 = 800 Stiick
= 80.800 Stiick
Vorratsplanbedarf (Kunststoffgriffe) - Anfangsbestand = 400 Stiick
+ Planendbestand = 2000 Stiick
= 82.400 Stiick
Einkaufsplanbedarf (Kunststoffgriffe) +/- Dispositive Anpassungen = +600 Stiick

(wg. 1.000er Bestellmenge) = 83.000 Stiick

=» Beachte auch das genauere Verfahren zur Brutto- und Nettobedarfsberechnung

C) Berechnung des Tertidirbedarf: (=Bedarf Hilfs-/Betricbsstoffe)

Aufgabe 2: Angebotsvergleich fiir 1000 Stiick

Betr.

Angebotsvergleich Nr. Kunststoffgriff Menge | 1000 Stick

1 1. Lieferer 2. Lieferer 3. Lieferer

Alberti Baumann Copperfield
Listenpreis 52,04 84,48 85,46
+Sonderzuschlage (fir Ristkosten) 50,00 30,00 25,00
=Rechnungspreis 102,04 114,48 110,46
-Rabatt 10,20 28,62 33,14
=Zieleinkaufspreis 91,84 85,86 77,32
-Skonto 1,84 0,86 2,32
=Bareinkaufspreis 90,00 85,00 75,00
+Bezugskosten 20,00 10,00 30,00
=Einstandspreis (ges.) 110,00 95,00 105,00
pro Stlck 0,110 0,095 0,105
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Aufgabe 3: optimale Bestellmenge

Jahresbedarf 80000

Einkaufspreis 0,085

Lager/Zinskosten 15,00 %

bestellfixe Kosten 10

optimale 11202,241 <== gemaB Andlerformel

Bestellmenge

@ Lagerbestand
Bestell- Bestellmenge | in Stiick in Euro Lagerkosten | Beschaffungs | Gesamtkosten | Minimum
haufigkeit kosten
1 80000 40000 3.400,0 € 510 10 520,00
2 40000 20000 1.700,0 € 255 20 275,00
4 20000 10000 850,0 € 127,5 40 167,50
8 10000 5000 425,0 € 63,75 80 143,75 <== Minimum
16 5000 2500 2125€ 31,875 160 191,88
80 1000 500 425€ 6,375 800 806,38

Optimale Bestellhdufigkeit =» 80000/11202 = 7,14 =» 7 Bestellvorgéinge

Unter Beachtung der Verpackungsmenge von 1000 Stiick folgt daraus:
6 x 11.000 Stiick +
1 x 14.000 Stiick
= 80.000 Stiick

Aufgabe 4: optimale Bestellmenge (noch nicht verteilt)

Aufgabe 5: Lagerkennziffern

13 Werte Verfahren Stiickzahlen
Einstandspreis pro Stlick 10,00 € Anfangsbestand 520
Verkaufspreis pro Stiick 25,00 € Januar 1240
Anfangsbestand (Sttick) 520 Februar 1180
Schlussbestand(Stiick) 800 Marz 1060
Summe der Einkédufe (Sttick) 2280 April 980
Jahreszinssatz 12% Mai 760
Juni 680
Wareneinsatz in Stiick (Absatz)
(im Industriebetrieb =» Verbrauch) 2.000 Stick Juli 1320
Umsatz (U) 50.000,00 € August 1260
Wareneinsatz in € 20.000,00 € September 1140
Rohgewinn (U — Wareneinsatz in €) 30.000,00 € Oktober 1080
@ Lagerbestand in Stiick 1.000 Stiick November 980
@ Lagerbestand in € 10.000,00 € Dezember 800
Lagerumschlagshaufigkeit 2 Summe 13000
@ Lagerdauer 180 Tage Mittelwert 1000
Lagerzinssatz 6%

Lagerzinskosten
= G LB in € * Lagerzinssatz 600,00 €
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